
Покормите птиц зимой! 

(внеклассное мероприятие для учащихся 3-4 кл.) 

 

Цель: 
Способствовать пониманию учащимися важности подкормки птиц в зимнее 

время. 

Задачи: 

- воспитание бережного отношения к окружающей среде, к птицам; 

- пропаганда природоохранной деятельности; 

- раскрытие творческих способностей и развитие личностных качеств 

учащихся. 

Оборудование: картинки птиц, кормушки, опорные слова, птички на магнитах. 

Ход мероприятия 

 

Ученик:  

Покормите птиц зимой! 

Пусть со всех концов 

К вам слетятся, как домой, 

Стайки на крыльцо. 

Не богаты их корма. 

Горсть зерна нужна,  

Горсть одна – и не страшна 

Будет им зима. 

 

Учитель: Это известное стихотворение Александр Яшин написал в 1964 

году. Многое изменилось с тех пор, но по-прежнему, птицы нуждаются в 

зимнее время, в нашей помощи. Действительно зима – трудное время для птиц, 

особенно если она суровая и многоснежная. Голодная птица сильно страдает от 

холода. Нужно поддержать птиц зимой, сделать для них кормушки и не 

забывать подсыпать в них корм. Зимняя подкормка птиц – очень старая 

традиция. Первыми инициаторами ее были сами птицы. Они быстро усвоили, 

что возле человека можно чем-нибудь разжиться. Зимой даже дикие лесные 

птицы тянуться к человеческому жилищу. Голод заставляет на время забыть о 

естественной осторожности. 

 

Задание 1: Чтобы познакомиться во всем разнообразием зимующих птиц, 

предлагаю отгадать загадки. Каждой команде по очереди загадываются загадки, 

если команда не дает ответ, возможность заработать очки  предоставляется 

команде-сопернику.  

 

 

 



 

 

1. Кто в беретке ярко-красной, 

В черной курточке атласной? 

На меня он не глядит, 

Всѐ стучит, стучит, стучит. (дятел) 

 

2. Всю ночь летает - 

Мышей добывает. 

А станет светло - 

Спать летит в дупло. (сова) 

 

3. Вот птичка так птичка, 

Не дрозд, не синичка, 

Не лебедь, не утка 

И не козодой. 

Но эта вот птичка, 

Хоть и невеличка, 

Выводит птенцов 

Только лютой зимой. (клѐст) 

 

4. Эти птички с хохолком 

И красивые притом, 

На рябину прилетели. 

Птички эти —  (свиристели). 

 

5. Очень странный почтальон: 

Не маг и не волшебник он. 

Доставит письма и газеты, 

Несѐт посылку на край света, 

Хранить умеет все секреты. 

Крылат и смел, и зорок он. 

Кто же этот почтальон? (голубь) 

 

6. Птичка-невеличка 

Ножки имеет 

А ходить не умеет. 

Хочет сделать шажок 

- Получается прыжок. (воробей) 

 

7. Спинкою зеленовата, 

Животиком желтовата, 

Чѐрненькая шапочка 

И полоска шарфика. (синица) 

 



 

 

8. Красногрудый, чернокрылый, 

Любит зѐрнышки клевать, 

С первым снегом на рябине 

Он появится опять. (снегирь) 

 

9. Непоседа пѐстрая, 

Птица длиннохвостая, 

Птица говорливая, 

Самая болтливая. 

Вещунья белобока, 

А зовут еѐ ... (сорока) 

 

10. Кар-кар-кар! Кар-кар-кар! – 

Вот и весь репертуар. 

Оглашает крону клѐна 

Своим пением … (ворона) 

11. Только я из птиц, признаться, 

В зной, морозы и пургу 

По стволу передвигаться 

Головою вниз могу. (поползень) 

 

12. Очень красивый лесной петушок: 

Красные брови, как гребешок. 

Хвостик косицами, чѐрные перья. 

Любит весною танцы, веселье. 

Песни поѐт. Говорят, что токует. 

Знаешь ли ты птицу такую? (Тетерев) 

 

13. Пестрая птичка, 

Сама невеличка, 

Песню на ветке завѐл 

Звонкоголосый …(щегол) 

 

14. Что за стол среди берез 

Под открытым небом? 

Угощает он в мороз 

Птиц зерном и хлебом. (Кормушка) 

 

- Ребята давайте посмотрим на картинки отгаданных нами птиц. Что это 

за птицы? Как мы можем их назвать одним словом? (зимующие птицы). 

- Кто такие зимующие птицы? (ответы детей). 

О зимующих птицах у меня есть вопрос. Попробуйте на них отгветить. 

 



 

Задание 2. Дайте ответы на вопросы: 

1. Птица, которая прилетает к нам с первым снегом? (Снегирь.) 
2. В холодную погоду воробьи взъерошенные, почему?  

(Легче сохранять тепло.) 

3. У какой зимующей птицы самый длинный язык? (Дятел.) 

4. Когда температура тела воробья ниже — зимой или летом? (Температура 

тела воробья всегда одинакова). 
5. Как называются птицы, которые живут с нами постоянно? (Оседлые.) 

6. Какую птицу называют лесным доктором? (Дятел.) 

7. Какая зимующая птица имеет очень длинный хвост? (Сорока.) 

8. У этой птицы клюв необычный, крестообразный, чтобы шишки легко 

расклѐвывать. (У клеста.) 

9. Назовите зимующих птиц, на голове которых есть хохол? (Свиристель) 

10. Что птицам страшнее голод или холод зимой? (Голод.) 

 
Сценка «Доживѐм до весны». 

Появляется взъерошенный воробей: 

- Ой, спасите. Караул! Кто в меня снежком пульнул? 

Эти скверные мальчишки жить мешают воробьишкам. 

То снежками, то рогаткой! А ведь нам и так несладко! 

 

ПОЯВЛЯЕТСЯ СИНИЧКА: 

- Бр-р! Какой мороз трескучий! Где бы спрятаться получше? 

Замерзаю на лету! Может быть согреюсь тут! 

 

ЗАМЕЧАЕТ ВОРОБЬЯ: 

- Чик-чирикин! Что с тобой? Ты взъерошенный такой! 

Может кто тебя обидел? Или ты кота увидел? 

 

ВОРОБЕЙ: 

-Ой, соседка! Тише! Тише! Видишь там троих мальчишек 

Бессердечных, злых и грубых? 

Хорошо им в тѐплых шубах, в шапках, в куртках меховых! 

Еле вырвался от них! 

 

СИНИЧКА: 

- Я, сосед, с тобой согласна! Птичья жизнь зимой ужасна! 

Против нас мороз, бураны, да ещѐ и хулиганы! 

Нас выслеживаютошки, и во рту с утра ни крошки1 

Червячков и мошек нет, а без них какой обед? 

Ой, как трудно жить на свете! Что нам делать? Кто ответит? 

 

 



ПОЯВЛЯЕТСЯ СОРОКА: 

- Добрый день, синичка! Здравствуй ! 

Чик-чирикин, как дела? 

Ой, не терпится похвастать- я сегодня принесла сногсшибательную весть: 

Будет, что нам поесть: рассказала мне подружка про какие-то кормушки 

Дескать, дети есть такие , их юннатами зовут. 

 

ВОРОБЕЙ НЕДОВоЛЬНО: 

- Перестань трещать, сорока ,о еде, о жизни лѐгкой 

Да ещѐ о добрых детях. Сказки нет глупей на свете! 

Не поверю никогда, будто где-то есть еда! 

Никому мы не нужны. Эх, дожить бы до весны! 

 

СИНИЧКА ЗАДУМЧИВО: 

- А вот я бы полетела, что-то кушать захотела я ещѐ 2 дня назад. 

Кто со мною в школьный сад? 

 

 

ВОРОБЕЙ: 

- Так и быть, я полечу- я всю зиму есть хочу. 

 

СИНИЧКА: 

- Ах, какой чудесный пир! 

Я теперь люблю весь мир! 

Был жестоким день обычный, оказалось не со зла. 

Людям я не безразлична! Я нужна им! Ну, дела! 

 

ВОРОБЕЙ: 

- Да, в саду я убедился: на сороку зря сердился. 

И теперь уж наяву до весны я доживу! 

А весной мы дружно, вместе будем петь вам, люди, песни, 

Защищать от злой беды огороды и сады, 

Ведь на сытый-то желудок нам пернатым, ерунда 

И любое время суток, и снега, и холода! 

 

ОБРАЩАЕТСЯ К СИНИЧКЕ: 

- Ты со мной согласна? 

 

СИНИЧКА: 

- Да! 

Я, сосед, с тобой согласна! 

Как на свете жить прекрасно! 

 

Знаете ли вы, что…. 

Из 10 синиц – 9 погибает зимой от холода и нехватки пищи. 



Одна кормушка может спасти 50 синиц, одна синица спасает от вредителей 10 

деревьев. Одно дерево обеспечивает кислородом 3 человек. 

 

  Физминутка 

 Скачет шустрая синица  
Скачет шустрая синица, (Прыжки на месте на двух ногах.)  

Ей на месте не сидится, (Прыжки на месте на левой ноге.)  

Прыг-скок, прыг-скок, (Прыжки на месте на правой ноге.)  

Завертелась, как волчок. (Кружимся на месте.)  

Вот присела на минутку, (Присели.)  

Почесала клювом грудку, (Встали, наклоны головы влево-вправо.)  

И с дорожки — на плетень, (Прыжки на месте на левой ноге.)  

Тири-тири, (Прыжки на месте на правой ноге.)  

Тень-тень-тень! (Прыжки на месте на двух ногах.)  

 

Учитель: Подкормка зимующих птиц приносит пользу не только 

пернатым, но и учащимся. Дети знакомятся с видовым разнообразием птиц, 

узнают характерные особенности их внешнего вида и поведения. Учатся 

заботиться о птицах, испытывают истинную радость  от сознания того, что, 

делясь крохами, подкармливая птиц, можно спасти их от гибели. 
 

Ученицы  нашего класса познакомились с исследовательской работой «Что 

нужно знать, чтобы изготовить правильную кормушку для птиц?» и хотят вас 

познакомить с интересной и полезной информацией.  

1. Птиц нельзя кормить, можно только подкармливать. 

Зима трудное время года для пернатых.  От зимней  бескормицы многие 

птицы осенью улетают в другие края, но некоторые остаются зимовать с 

нами, используя тот скудный выбор, что предоставляет им природа. 

Существуют различные группы птиц по типу подкормки.  

Если вы решили подкармливать птиц зимой, надо твѐрдо уяснить себе 

несколько правил. В первую очередь нужно понимать, что птиц нельзя 

кормить, можно лишь подкармливать.  

Чем отличается кормление от подкормки? Тем, что при кормлении, 

птицы весь дневной рацион получают только из кормушки, а при 

подкормке они лишь часть необходимой им пищи получают от человека, 

и вынуждены остальную часть своего рациона находить в природе.  

Кормление, это постоянное наличие корма в кормушке. В чѐм же вред от 

кормления и польза подкормки? В природе рацион птиц очень 

разнообразен. Перемещаясь по лесу, стайки синиц проверяют трещины 

коры в поисках зимующих насекомых, их личинок и куколок, подбирая 

семена различных растений, а на кормушке поедают исключительно 



семечки и сало. И при постоянном наличии семечек в кормушке синицы  

попросту перестают искать другую пищу.  

Чтобы этого не происходило надо твѐрдо уяснить себе, что в кормушках 

не должно быть постоянного наличия корма. Лучше приучить себя и птиц 

к определѐнному режиму, наполняя кормушки один-два раза в сутки, 

вечером или утром и вечером в одно и то же время. Если вы строго его 

придерживаетесь, то птицы быстро привыкают, что в определѐнное время 

могут рассчитывать найти корм в кормушке, а в остальное время 

отправиться искать пропитание в других местах. 

 

2. Чем нужно подкармливать птиц? 

По нашим наблюдениям в черте города Молодечно часто встречаются 

такие птицы как сизый голубь, воробей городской или домовой, сорока 

синица большая, лазоревка, поползень, большой пѐстрый дятел, малый 

пѐстрый дятел, снегирь и свиристель. Холод этим птицам не страшен, им 

страшен голод. Поэтому надо птиц подкармливать. Все они нуждаются 

зимой в нашей помощи, в нашей заботе. 

Для подкормки многих зимующих птиц замечательно подойдут семена 

подсолнечника. Они очень калорийны и питательны, содержат большое 

количество растительных жиров, только должны быть обязательно 

сырые. Кроме подсолнечника, пернатые с удовольствием поклюют 

семечки арбуза, дыни и тыквы, семя льна. Так же птицы не откажутся от 

крошек белого хлеба, разнообразной крупы. Любимым лакомством для 

многих видов является несолѐное сало, а так же сушѐные ягоды рябины, 

бузины, боярышника, шиповника.  

На занятиях орнитологического клуба мы узнали, что ни в коем случае 

нельзя кормить птиц чѐрным хлебом. Он вызывает заболевание, что 

означает для них верную гибель!  Нельзя также развешивать солѐное сало 

и мясо, от соли птицы слепнут, мокрые продукты на морозе 

превращаются в лѐд и становятся недоступны для птиц, нежелательно 

скармливать жареные семечки, они вредят здоровью птиц. Так же нельзя 

использовать испорченную пищу, заплесневелые продукты. Они ослабят 

организм, птица заболеет, в конце концов, погибнет.  

 

3. Что значит правильно изготовленная кормушка? 

Кроме правильного рациона,  большое значение имеет правильно 

изготовленная кормушка.  Правильный выбор кормушки зависит от вида 

птицы, которую мы хотим привлечь, а также от того, насколько близко 

мы будем от них находиться, чтобы наблюдать их повадки. Ближе всего 

наблюдать за птицами можно в окно. Для этого используют «оконные» 



кормушки, их можно прикрепить к оконному стеклу. Такие кормушки 

рассчитаны на маленьких птиц (синичек, воробьѐв). Главное учитывать 

расстояние между кормушкой и стеклом, чтобы птицы не влетели в 

стекло.      Важно помнить: 

1. У кормушки обязательно должна быть крыша, иначе корм может 

быть засыпан снегом или залит дождѐм. 

2. Стенки и углы кормушек не должны быть острыми, колющими, 

кормовой столик должен иметь бортики со всех сторон, чтобы корм не 

рассыпался и не сдувался ветром. 

3. Отверстие в кормушке должно быть настолько широким, чтобы 

птица могла проникнуть внутрь кормушки и покинуть еѐ. 

4. Все кормушки следует регулярно чистить во избежание  

распространения инфекции.  

Так же надо помнить, что ни в коем случае нельзя прибивать кормушки к 

дереву гвоздями, иначе получается «одно лечишь, а другое калечишь»  

Где лучше размещать кормушки? 

Лучше всего подкармливать птиц в стороне от жилья, выбирая площадку 

с наличием удобных убежищ. Птицы у кормушек неизбежно будут 

привлекать хищников, и если поблизости не будет куда спрятаться, ваши 

подопечные могут оказаться в опасности. Для мелких птиц кормушки 

лучше устраивать поблизости от густого куста. Зачастую в поисках корма 

птицы начинают залетать в открытые форточки, что часто для них 

оканчивается гибелью, нередко птицы разбиваются о стекло. 

 

 

Задание3. «Птичья столовая». 

- Познакомьтесь с таблицей «Чем подкармливать птиц зимой».  

Определите корм, выбранным 3-4 птицам. Выступление с ответом. 

Показать свою птицу. 



 

   
 

 

 

 

 

 

Задание 5.  Выбрать правильную кормушку для птиц. 

Командам предлагаются две кормушки, выбрать правильную и доказать, что 

кормушка правильная. 

Задание 4. Отгадайте звуки птиц?  

Подводится итог мероприятия. 

- Сегодня на уроке мы вспомнили зимующих птиц, познакомились с их зимним 

рационом питания, узнали, что значит правильная кормушка для птиц.  

    Во второй половине зимы, когда большая часть зимних ягод и плодов 

съедена или пропала, дополнительные подкормки особенно важны для 

выживания птиц. 

 

 

 



Покормите птиц зимой! 

Пусть со всех концов 

К вам слетятся, как домой, 

Стайки на крыльцо. 

Сколько гибнет их – не счесть, 

Видеть тяжело. 

А ведь в нашем сердце есть 

И для птиц тепло. 

Разве можно забывать: 

Улететь могли, 

А остались зимовать 

Заодно с людьми. 

Приучите птиц в мороз 

К своему окну, 

Чтоб без песен не пришлось 

Нам встречать весну.    

 

Рефлексия 

- Если занятие вам понравилось, было познавательным, интересным – посадите 

свою птичку в нашу кормушку. 

 

 


